

Эта часть работы выложена в ознакомительных целях. Если вы хотите получить работу полностью, то приобретите ее воспользовавшись формой заказа на странице с готовой работой:

<https://stuservis.ru/magisterskaya-rabota/61938>

Тип работы: Магистерская работа

Предмет: Экономика предприятия

ВВЕДЕНИЕ 3

1 Теоретические и методические основы формирования и использования ресурсов предприятия 8

1.1 Понятие и функции экономических ресурсов. Виды и характеристики экономических ресурсов 8

1.2 Формирование ресурсов нефтедобывающего предприятия 14

1.3 Основные показатели эффективности использования экономических ресурсов 23

1.4 Особенности использования человеческих ресурсов нефтедобывающего предприятия 34

2 Формирование и использование ресурсов нефтедобывающих предприятий на примере ПАО "НК "Роснефть" 54

2.1 Механизм формирования ресурсов на предприятиях ПАО «НК «Роснефть» 54

2.2 Использование ресурсов нефтедобывающего предприятия 59

2.3 Оценка эффективности использования ресурсов ПАО "НК "Роснефть" 67

3 Повышение эффективности использования ресурсов нефтедобывающего предприятия 72

3.1 Рекомендации по улучшению использования ресурсов нефтедобывающего предприятия ПАО "НК "Роснефть"» 72

3.2 Оценка рекомендуемых мероприятий 87

ЗАКЛЮЧЕНИЕ 96

СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАННЫХ ИСТОЧНИКОВ 98

ВВЕДЕНИЕ

Актуальность темы исследования. В настоящее время в условиях кризисного состояния экономики многие компании испытывают трудности, связанные, в основном, со значительным уменьшением прибыли или убытками. Для роста прибыли компании, необходимо вовремя анализировать результаты своей деятельности.

Как известно, чем больше реализуется рентабельной продукции, тем больше прибыль предприятия и тем эффективнее используются имеющиеся у компании ресурсы, лучше финансовое состояние.

Анализ финансового состояния в рыночной экономике составляет важную часть информационного обеспечения для принятия управленческих решений руководством предприятий. В получении подробной информации о финансовой ситуации в компании, ее деятельности заинтересованы практически все субъекты рыночных отношений: собственники, акционеры, инвесторы, аудиторы, банки и иные кредиторы, биржи, поставщики и покупатели, страховые компании, рекламные агентства и т. д. [1].

С помощью анализа финансовых результатов предприятие разрабатывает конкретную стратегию и тактику развития производства, выявляет и оценивает резервы роста прибыли и рентабельности, а также находит способы их мобилизации.

Финансовым результатом признается конечный экономический итог хозяйственной деятельности предприятия, выражающийся в форме прибыли или убытка.

Положительный финансовый результат (прибыль) свидетельствует об эффективном использовании имеющихся у предприятия ресурсов (то есть активов предприятия).

Прибыль как конечный финансовый результат деятельности предприятия показывает эффективность производства, объем и качество произведенной продукции, состояние производительности труда, уровень себестоимости.

Для осуществления своей деятельности каждая организация должна иметь совокупность имущественных активов, способных приносить доход, вследствие трансформации в производственные ресурсы, а также денежными ресурсами для оплаты различных расходов.

Процессом формирования финансовых ресурсов является процесс создания совокупности источников, которая, в условиях необходимости в некотором объеме капитала на будущий период, гарантирует развитие организации. Собственные средства - это внесенные собственниками организации финансовые ресурсы (внешние источники - эмиссия долевых ценных бумаг) и добытые в процессе финансово-

хозяйственной деятельности (внутренние источники - прибыль).

И.А. Лукаевич характеризует капитал совокупностью акций (зачисленных на лицевые счета акционеров), или совокупностью долей в уставном капитале, которые принадлежат участникам общества с ограниченной ответственностью. Права, сопряженные с участием в обществе, формируют этот актив.

В коммерческом обороте с целью концентрации капитала действующей организации, а также для создания уставного капитала и организационной регистрации акционерного общества инициируют выпуск акций. Акция подтверждает факт вложения средств в предпринимательскую деятельность (бизнес) и пропорционально величине этого вложения концентрируется пакетом зарегистрированных ценных бумаг на счете акционера.

Паевой взнос – это денежные средства, внесенные участниками для формирования уставного капитала и дальнейшего использования организацией, с целью обеспечения эффективной деятельности и роста количества паевых взносов. При этом различают добровольный и обязательный паевой взнос. К финансовым ресурсам, сформированным за счет собственных и приравненных к ним средств, относится в основном прибыль от основной и прочих видов деятельности, а также остающаяся в распоряжении организации для формирования источников накопления, потребления и амортизационных отчисления. Прибыль выступает основным ресурсом пополнения собственного капитала. В случае убыточной деятельности организации собственный капитал всегда сокращается на сумму полученных убытков. Финансовые ресурсы, мобилизуемые на финансовом рынке – это сформированные за счет заемных средств ресурсы, венчурный капитал, поступления от депозитов в банках, от реализации эмиссионных ценных бумаг и прочие поступления. На рынке капитала возможна мобилизация финансовых ресурсов организации следующими двумя способами. Долевое финансирование – это процесс выхода организации на рынок ценных бумаг и осуществления дополнительной реализации обыкновенных и привилегированных акций в обмен на денежные средства организация предоставляет пакеты акций, так называемый «акционерный капитал».

К финансовым ресурсам, поступающим в порядке перераспределения принято относить страховые возмещения, дивиденды и проценты по ценным бумагам других эмитентов, дополнительные средства, предоставленные головными компаниями, ассоциациями, бюджетные средства. Так же государство предоставляет возможность субсидирования, бюджетные средства могут быть использованы как на возвратной основе, так и не безвозвратной.

Анализ результатов эффективности управления финансовыми ресурсами целесообразно начать с аналитического исследования показателей финансовой устойчивости и деловой активности, значений платежеспособности и рентабельности.

Цель исследования - изучить и проанализировать формирование и эффективное использование ресурсов нефтедобывающего предприятия на примере ПАО «НК «Роснефть», а также предложить рекомендации по улучшению использования ресурсов нефтедобывающего предприятия ПАО "НК "Роснефть"».

Задачи исследования:

- 1) изучить теоретические и методические основы формирования и использования ресурсов предприятия;
- 2) проанализировать формирование и использование ресурсов нефтедобывающих предприятий на примере ПАО «НК «Роснефть»;
- 3) предложить мероприятия по повышению эффективности использования ресурсов нефтедобывающего предприятия;
- 4) дать предложения по применению комплексного подхода к совершенствованию системы управления ресурсами предприятия.

Объект исследования – ПАО «НК «Роснефть».

Предмет исследования – формирование и эффективное использование ресурсов нефтедобывающего предприятия.

Методы исследования – при написании данной работы были использованы методы теоретического анализа, изучения материалов научных и периодических изданий по проблеме, документального анализа, наблюдения.

Новизна исследования состоит в полученном анализе формирования и эффективного использования ресурсов нефтедобывающего предприятия на примере ПАО «НК «Роснефть», а также предложенных рекомендации по улучшению использования ресурсов нефтедобывающего предприятия ПАО "НК "Роснефть"».

Теоретическая значимость основана на изучение вопроса формирования и эффективного использования ресурсов нефтедобывающего предприятия.

Практическая значимость. Представленное теоретическое изучение вопроса формирования и эффективного использования ресурсов нефтедобывающего предприятия, и предложенные мероприятия по улучшению использования ресурсов нефтедобывающего предприятия ПАО "НК "Роснефть"» могут быть использованы для внедрения на нефтедобывающих предприятия х.

Разработанная автором теоретическая основа по совершенствованию деятельности предприятия или отрасли, прошла апробацию на ПАО «НК «Роснефть», в результате чего произошло существенное улучшение показателей его работы или рентабельности.

Работа по структуре состоит из введения, трех глав основного текста, заключения и списка использованной литературы.

1 Теоретические и методические основы формирования и использования ресурсов предприятия

1.1 Понятие и функции экономических ресурсов. Виды и характеристики экономических ресурсов

Под экономическими ресурсами понимают совокупность природных, материальных, трудовых и финансовых ресурсов, используемых в процессе производства товаров и услуг [6].

Экономические ресурсы (производственные ресурсы, факторы производства или факторы экономического роста) – это блага, которые используются для создания других благ [19].

В общем случае под «развитием» обычно подразумевают любое прогрессивное изменение. Такой подход обеспечивает нацеливание всех поступательных действий социально-экономической политики государства на достижение регионами определенного уровня. Из года в год возникает не только межрегиональная, но и пространственная дифференциация муниципалитетов внутри региона, возникает проблема в виде социально-экономического расслоения.

В наше время современное общество не стоит на месте. Происходит постоянное развитие. Ежедневно совершенствуются компьютерные системы, развиваются различные отрасли на предприятиях.

Способствуют всему этому, конечно же, ресурсы. Ресурс в общем смысле этого слова - это количественная мера выполнения чего-либо, какой-либо деятельности, условие, с помощью которого можно получить определенный результат, добиться желаемого успеха. Экономические ресурсы - это различные виды ресурсов, которые могут быть использованы в процессе производства чего-либо [1].

Все перечисленные толкования экономических ресурсов схожи в том, что они используются для производства других ресурсов или благ.

Сегодня потребление ресурсов становится все более и более значительным. Людям начинает не хватать имеющихся запасов, они стремятся завладеть большими ресурсами. Только вот вопрос в том, что ресурсы не бесконечны. Они являются ограниченными. Так что же именно представляют собой экономические ресурсы? Рассмотрим на примере нескольких видов ресурсов.

Традиционно экономические ресурсы делятся:

Земля. Данный вид ресурсов предусматривает лес, воду, флору, фауну. Это важнейшие запасы человечества. И, как многое другое, данные ресурсы являются ограниченными. Земля-это ограниченный и невозполнимый ресурс. К данному виду ресурсов следует относиться особенно бережно.

Труд. Данный вид ресурсов представляет собой производственную сферу (хозяйственную деятельность). Несмотря на развитие технического прогресса, роль людей в трудовой деятельности все же остается очень значимой.

Капитал. К данному виду ресурсов относятся средства производства. Это здания, различный транспорт, сооружения.

Способность к предпринимательству. Это отдельная категория ресурсов, к ней относится, например, умение создавать прибыльное дело, а так же умение управлять им в процессе его развития и совершенствования. Конечно, не у каждого человека есть способность к предпринимательству. Это очень сложный процесс. Здесь, помимо знаний о различных технологиях, также важно умение идти на риск, а также постоянное развитие навыков общения.

Информация. Здесь подразумеваются знания о потребностях людей, информационных технология, ценах на различные товары. Как говорится, кто владеет информацией – владеет всем [2].

Все ресурсы, несомненно, являются необходимыми и очень важными. Но относиться к ним стоит очень бережно. На рисунке 1 представлена схема ресурсов, сформированных по группам, а именно: вещественные и человеческие.

Рисунок 1 - Виды экономических ресурсов

Экономические ресурсы могут перемещаться в пространстве (внутри страны или между странами), т.е. являются мобильными. Степень подвижности у различных ресурсов отличается. Более мобильными считаются трудовые ресурсы, о чем свидетельствует наличие внутренней и внешней миграции рабочей силы. Еще более подвижными являются предпринимательские способности и знания людей. Часто они перемещаются совместно с трудом и капиталом. Менее подвижны природные ресурсы. Степень их мобильности практически нулевая, так как переместить их из одного места иногда невозможно. Кроме мобильности природные ресурсы обладают свойством взаимозаменяемости или альтернативности. При увеличении производства определенного товара необходимо использовать дополнительные ресурсы: сырье и материалы, приглашение на работу новых сотрудников или повышение квалификации старых кадров, приобрести новое оборудование и т.д. это возможно только потому что, экономические ресурсы взаимозаменяемы, у предприятия всегда есть выбор.

Основой экономического развития любой страны или общества является тот факт, что потребности людей безграничны, а ресурсы ограничены. Ограниченность ресурсов носит относительный характер и состоит в том, что невозможно в полной мере удовлетворить потребности всех людей. Все виды экономических ресурсов, которые находятся в распоряжении государства, предприятий или отдельных индивидуумов ограничены в качественном и количественном отношении.

Их недостаточно для удовлетворения всех потребностей людей. В этом и заключается основная проблема экономических ресурсов, а именно их ограниченность и редкость. Полезные ископаемые, водные и земельные ресурсы, воздушный бассейн, животный и растительный мир имеют свои предельные границы использования. Трудовые ресурсы ограничены их количеством, умениями и способностью людей трудиться, вкладывать свой труд в общее дело, а также количеством рабочего времени. Финансовые ресурсы также имеют свои пределы.

Ограниченность - это несоответствие между общим количеством благ, которые необходимы для удовлетворения разносторонних потребностей, и возможностями их производства. В экономике выделяют два вида ограниченности ресурсов: абсолютная (экономические ресурсы невозпроизводимы и не подлежат восстановлению); относительная (использование ресурсов зависит от их наличия, качества и уровня развития общественного производства).

Абсолютная ограниченность характерна для природных и трудовых ресурсов, а относительная - для финансовых, материальных (средства производства) и информационных ресурсов. Каждый используемый для удовлетворения потребностей ресурс ограничен, но всегда существует проблема альтернативности его применения и поиска лучшего сочетания редких экономических ресурсов. Поэтому и возникает необходимость рационального использования ресурсов. Это получение максимальной выгоды при минимальных затратах. Ограниченность приводит к тому, что государство вынуждено экономить на использовании ресурсов. Благодаря НТП появилась возможность производить совершенное оборудование и технику, которые позволяют снижать затраты и повышать качество выпускаемой продукции, повышая тем самым эффективность деятельности организации [4].

Ресурсы предприятия - это имеющиеся в наличии средства, обеспечивающие осуществление предпринимательской деятельности. Они используются и, в конце концов, потребляются субъектом для достижения поставленных целей. В литературе выделяются две категории ресурсов: материально-вещественные ресурсы, которые представлены в предметной форме, в обозримых образах, и людские (трудовые) ресурсы имеют личностный характер, проявляющийся в способности к действиям и не сопровождаемый воплощением в каком-либо вещном образе.

С позиций субъекта предпринимательской деятельности, ориентированной на выработку определенной продукции, экономическими ресурсами являются те источники, которые конкретно необходимы для осуществления дела и решения хозяйственных задач [8].

По мнению автора, под ресурсами предприятия следует понимать совокупность тех природных, материально-технических, трудовых, финансовых, информационных, временных сил и возможностей, которые используются в процессе создания товаров, услуг и иных ценностей. Данное определение является более правильным, так как описывает более широко понятие ресурсов предприятия, так же состав ресурсов должен рассматриваться с учетом всех возможных подходов к их классификации. Только четкое представление о сущности и составе всех ресурсов дает возможность менеджменту предприятия добиться максимального эффекта управления им.

Состав ресурсов предприятия представлены на рисунке 2.

СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАННЫХ ИСТОЧНИКОВ

1. Абилова М. Г. Формирование системы управления финансовыми ресурсами на предприятиях в современных условиях / М. Г. Абилова, Е. В. Савчук // Актуальные проблемы современной науки, техники и образования : в 2 ч. – Ч. 2. – 2015. – № 1. – С. 250–253.
2. Актуальные проблемы социально-экономического развития общества: Сборник трудов по материалам II научно-практической конференции филиала ФГБОУ ВО «КГМТУ» в г. Феодосия (21 февраля 2017 г.) / под общ.ред. Масюткина Е. П.– Керчь: ФГБОУ ВО «КГМТУ», 2017. – 300 с
3. Анализ и диагностика финансово-хозяйственной деятельности предприятия: Практикум: учеб. Пособие. [Текст] / О.В. Губина. - 2-е изд., перераб. и доп. -М.: ИД ФОРУМ: НИЦ ИНФРА-М, 2013. - 192 с.
4. Андрианова, Н.В., Шарифуллина Г.Л. Ограниченность экономических ресурсов [Текст]: пособие/ Н.В. Андрианова.-М.: Молодой ученый, 2015.-383 с.
5. Астафурова, И.С. Оценка показателей, характеризующих способность предприятия к устойчивому развитию, как основа планирования. [Текст] / И.С. Астафурова // Экономика и предпринимательство. – 2015. – №3 (56). – С. 724–727.
6. Бабленкова И.И. Финансы: Учебник / Бабленкова И.И., Балакина А.П. - М.: Дашков и К, 2017. - 384 с.
7. Бондина, Н. Н. Тенденции эффективности использования материально-технических ресурсов [Текст]/ Н.Н. Бондина // Международный сельскохозяйственный журнал. 2010. – № 3. – С. 20–21
8. Буйко О. В. Управление финансовыми ресурсами предприятия / О. В. Буйко // Научнообразовательный потенциал молодежи в решении актуальных проблем XXI века. – 2017. – № 6. – С. 10–13.
9. Бурмистрова Л.М. Финансы организаций (предприятий): Учебник / Л.М. Бурмистрова. – М., 2016. – 240 с
10. Воронов, А. С. Роль региональных распределенных кластеров в решении задач импортозамещения [Текст]/ А.С. Воронов // Вестник Российского экономического университета имени Г. В. Плеханова. – 2017. – № 2 (92). – С. 162–168.
11. Воронов, А. С., Леонтьева Л. С. Инновационная устойчивость как характеристика регионального развития : монография. [Текст] / А.С. Воронов – М. : ФГБОУ ВО «РЭУ им. Г. В. Плеханова», 2016.
12. Гарифуллина Д. В. Принципы управления финансовыми ресурсами предприятия / Д. В. Гарифуллина, Е. В. Орлова // Интеграция современных научных исследований в развитии общества : в 2 ч. – Ч. 1. – Кемерово, 2017. – С. 59–62.
13. Давыдкина, О. А. Экономическая теория: учебное пособие [Текст] / Давыдкина О.А., Григорян Е.С., Моряхина Н.В. – Пенза: Изд-во Пенз. гос. технол. ун-та, 2014. – 304с.
14. Дейнека А.В., Беспалко В.А. Управление человеческими ресурсами: учебник для бакалавров. [Текст] / А.В. Дейнека - М.: Изд-во «Дашков и К», 2013.
15. Диагностика финансово-экономического состояния организации: Учебное пособие / Е В. Бережная и др. - М.: НИЦ ИНФРА-М, 2014. - 304 с.
16. Дубинина, Н. А., Карлина Е. П., Усков В. В. Подходы к выявлению и оценке внутрипроизводственных резервов на предприятии // Актуальные проблемы экономики и права. – 2011. – № 4. – С. 137–142
17. Иванюк И. В. Системный подход к управлению финансовыми ресурсами предприятий / И. В. Иванюк, Е. И. Макарова // Финансовый вестник. – 2016. – № 1 (32). – С. 36–42.
18. Канкиа А.Г. Методические положения оценки влияния финансового потенциала нефтяных компаний на формирование финансового потенциала государства // Российское предпринимательство. – 2015. – Том 16. – № 13. – С. 2079–2100.
19. Ковалев В.В. Курс финансового менеджмента: Учебное пособие / В.В.Ковалев. – М.: Проспект, 2016. – 256 с.
20. Ковалев А. С. Методические подходы к формированию системы управления финансовыми ресурсами предприятия / А. С. Ковалев, О. М. Кочановская // Финансовые исследования. – 2006. – № 13. – С. 106–115.
21. Коврижных О. Е. Совершенствование управления финансовыми ресурсами предприятия / О. Е. Коврижных, М. С. Назарова // Исследование различных направлений современной науки: в 2 ч., Ч. 1. – М., 2017. – С. 222–224.
22. Косолапова, М.В. Комплексный экономический анализ хозяйственной деятельности: учебник [Электронный ресурс] / М.В. Косолапова, В.А. Свободин. - М. : Дашков и Ко, 2012. - 247 с
23. Кудашов В.И., Головачев А.С. Экономика организации (предприятия). - Минск: Изд-во МИУ, 2013. - 588 с.
24. Курс экономической теории. / Под ред. А.В. Сидорович. - М.: ДИС, 2013. – 492 с.
25. Курс экономической теории: Общие основы экономической теории. Микроэкономика. Макроэкономика. Основы национальной экономики. / Под ред. А.В. Сидоровича. – М.: Дело и Сервис, 2013. – 638 с.

26. Лапаева, М. Г., Воинков И. А. Ресурсоэффективная стратегия в нефтегазовом комплексе // Молодой ученый. — 2016. — №27. — С. 439-441.
27. Ленкова, О.В Устойчивое развитие нефтегазовых компаний: условия и перспективы [Текст]/О.В.Ленкова, Е.М Дебердиева, И.В. Осинковская // Нефть ,гази Бизнес, 2012-№11.-с.11-13
28. Леонтьева, Л. С., Воронов А. С. Нематериальные ресурсы обеспечения инновационной устойчивости региона // Россия: тенденции и перспективы развития. – Вып. 9. – Ч. 2. – М. : ИНИОН РАН, 2014. – С. 569–571
29. Леонтьева, Л. С., Конотопов, А. И., Ильин, А. Б. Управление пространственными инновациями : монография. – М. : Изд-во МИИГАиК, 2014
30. Лукасевич И.Я. Финансовый менеджмент. В 2 ч. Часть 2. Инвестиционная и финансовая политика фирмы: Учебник / И.Я. Лукасевич. – М.: Юрайт», 2017. – 304 с
31. Мичурина, О. Ю., Холкина, А. С. Достижение экономической и социальной эффективности при управлении человеческими // Наука и современность. – 2016. – № 44. – С. 152-158.
32. Молчан, А.С., Погребная, Н.В. Инвестиционная активность в российской экономике и структурные сдвиги в формировании инвестиционных ресурсов страны//Политематический сетевой электронный научный журнал Кубанского государственного аграрного университета. 2017. - № 129. - С. 116-129.
33. Моряхина, Н.В., Асанина, Д.А., Киндаев, А.Ю., Короткова, Н.Н. Аналитический обзор состояния современной экономической ситуации в России и развития малого и среднего бизнеса//XXI век: итоги прошлого и проблемы настоящего плюс. - 2014.- № 6 (22). - С. 214-221.
34. Оклей, П. И. Экономико-математические методы и модели поддержки принятия решений при эксплуатации тепловых электростанций. – М. : URSS, ЛЕНАНД, 2016. – 155
35. Погребная, Н.В. Иностраннные инвестиции: учебное пособие / Краснодар, 2016. - 127с.
36. Рахматуллин, Ю.Я. Оценка резервов и прогнозирование окупаемости затрат в АПК / Ю.Я. Рахматуллин // АПК: Экономика, управление. - 2017. - № 2. - С. 36-42
37. Рахматуллин, Ю.Я. Анализ финансовых результатов от реализации сельскохозяйственной продукции / Ю.Я. Рахматуллин // Экономика сельского хозяйства России. - 2016. - № 12. - С. 72-76.
38. Рахматуллин, Ю.Я. Выявление резервов и прогноз окупаемости затрат в сельскохозяйственных организациях / Ю.Я. Рахматуллин // Экономика сельского хозяйства России. - 2016. - № 11. - С. 56-62.
39. Рахматуллин, Ю.Я. Динамика и развитие финансовых результатов от реализации продукции по отраслям производства в сельском хозяйстве / Ю.Я. Рахматуллин // Вестник АПК Ставрополя. - 2016. - № 4. - С. 348-351
40. Руднева, Л. Н. Основы экономической деятельности предприятий нефтегазовой отрасли: учебник для вузов / Л.Н. Руднева, Т.Л. Краснова, В.В. Ёлгин, А.Г. Полякова. Изд.2-е, перераб. и доп. – Тюмень: ТюмГНГУ, 2015. – 256 с
41. Умарова А. И. Экономическая сущность, цель и задачи управления финансовыми ресурсами предприятия / А. И. Умарова // Экономическая наука сегодня: теория и практика. – Чебоксары, 2017. – С. 95–96
42. Управление персоналом: учебное пособие / под ред. А.Я. Кибанова. - М.: ИНФРА-М, 2013.
43. Федорова А. Ф. Финансовые ресурсы предприятия / А. Ф. Федорова, О. Р. Кузнецов // Научный альманах. – 2017. – № 1-1(27). – С. 205–209.
44. Филатова Т.В. Финансовый менеджмент: Учебное пособие. / Т.В. Филатова. – М.: НИЦ Инфра – М, 2016. – 236 с.
45. Человеческие ресурсы: проблемы инновационного развития и использования: сборник научных трудов. – Вып. 5 / отв. редактор Е. А. Морозова; Кемеровский государственный университет. – Кемерово, 2016. – 396 с
46. Чистякова Г.А. Оценка эффективности операционной деятельности нефтегазовой компании [Текст]/Управление экономическими системами: электронный научный журнал, 2015-№4(76),с 49
47. Чистякова Г.А. Проблемы обеспечения экономической устойчивости предприятия в условиях нестабильной внешней среды [Текст]/Теория и практика общественного развития, 2015-№8, с 56-58
48. Чистякова Г.А. Проблемы обеспечения экономической устойчивости предприятия в условиях нестабильной внешней среды [Текст]/Теория и практика общественного развития, 2015-№8, с 56-58
49. Шабурова А.В. Управление воспроизводством качественных трудовых ресурсов нефтегазодобывающих предприятий Западной Сибири : монография. Новосибирск, 2014. 313 с.
50. Шевцов В.В., Погребная Н.В. О некоторых аспектах менеджмента в период кризиса // Научные механизмы решения проблем инновационного развития: сборник статей Международной научно-практической конференции (1 апреля 2017 г., г. Уфа). В 4 ч. Ч. 2. - Уфа: АЭТЕРНА, 2017.
51. Юрзинова И.В. Финансовый менеджмент: Учебник. / И.В. Юрзинова, В.Н. Незамайкин. – М.: Изд-во Юрайт, 2016. -467 с.

52. Башкирова, В.Е., Гордеева, О.А. Проблема ограниченности экономических ресурсов. Пути решения // Экономика и менеджмент инновационных технологий. 2016. № 2 - <http://ekonomika.snauka.ru/2016/02/10925>
53. Бухгалтерская (финансовая) отчетность ПАО «НК Роснефть» за 2015 год. Годовой отчет [Электронный ресурс]. - Режим доступа: <http://ppnf.ru/oa0/rosneft/p-dob-rosneft-2015-ppnfe.pdf>
54. Причины ограниченности экономических ресурсов и ее последствия. - <https://cyberleninka.ru/article/n/prichiny-ogranichennosti-ekonomicheskikh-resursov-i-ee-posledstviya>
55. Сущность экономики. - <https://utmagazine.ru/posts/9051-suschnost-ekonomiki>

Эта часть работы выложена в ознакомительных целях. Если вы хотите получить работу полностью, то приобретите ее воспользовавшись формой заказа на странице с готовой работой:

<https://stuservis.ru/magisterskaya-rabota/61938>